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2016. И 2017. ГОДИНЕ  
(ПуБЛИцИСТИчКИ СТИЛ)2

предмет проучавања овога рада су типови говора у публици-
стичком стилу у вези са предизборном кампањом 2016. и 2017. го-
дине. иако су новине пуне разних садржаја и средстава којима се 
остварује утицај медија, њихов је језички код вредан проучавања. 
оне су језичне по својој структури и задовољавају функцију те-
кста, учествују у комуникацијском процесу и то с јасно дефини-
саним односом пошиљаоца и примаоца. будући да аутори члана-
ка проналазе многе начине како структурисати новински текст да 
би био што прихватљивији широј популацији, језички је домен 
поприште бројних проучавања. у раду ће се обрађивати типови 
преношења туђег говора и њихова функција у језику. такође, у 
мањој ће мери бити посвећена пажња саодносу језичког кода но-
винских чланака и парајезичног кода, тј. социолингвистичким 
параметрима вербалних порука публицистичког стила.

Кључне речи: политички дискурс, мултимедијални утицај, ко-
муникацијски процес, публицистички стил, туђ говор.

1.0. Увод
предмет истраживања овога рада су типови преношења туђег го-

вора у публицистичком стилу који је данас, поред радија и телевизије, 
један од најмоћнијих медија за преношење порука и информација. од 
првих недељника све до данас променила су се једино средства којима се 
вест преноси, али новинарство је у суштини остало исто – задржало је 
своје функције прикупљања, писања и објављивања информација за све 
облике медија. уз данашње новине, телевизију и радио, врло је развијено 
и интернет новинарство3 које због веће доступности постаје популар-
није од штампаних новина, а велика му је предност брзина и чињеница 

1 natally. spasic@gmail.com
2 овај рад је урађен у оквиру пројекта Динамика структура савременог српског језика 

178014, који финансира министарство просвете, науке и технолошког развоја репу-
блике србије. 

3 новинарство је свеобухватно и обухвата и новине, и радио, и телевизију, и интернет. 
дакле, све је то обухваћено једним публицистичким стилом.



86

Наташа А. Спасић

да је бесплатно, практично и ажурно. ипак има и недостатака попут не-
проверености информација, врло мале могућности надзора и лакоће ук-
лањања објављиваног садржаја. због тога често долази до брзог ширења 
дезинформација и мање професионалности, а садржаје преносе и они 
који нису школовани новинари. кроз мноштво новина и различитих 
новинарских жанрова од појаве првих летака све до 21. века развио се 
посебан публицистички стил који припада функционалним стиловима 
српског стандардног језика.

циљ нашег рада је проучавање типова преношења туђег говора уп-
раво у публицистичком функционалном стилу. као тему одабрали смо 
предизборне кампање 2016. и 2017. године које, с обзиром на језички код 
који је готово истоветан у свакој од њих, нимало не губе на актуелно-
сти. овом приликом ексцерпирали смо грађу из електронских издања 
дневних новина, посебно из „политике”. ређе ће се јавити и примери из 
других дневних новина: „blicа”, „informerа” и др.

претпостављамо да ће се у овим чланцима бити доста туђег говора. 
верујемо да ће бити заступљени и управни и неуправни говор, али да се 
неће јавити сви подтипови јер нису сви карактеристични за стил који 
испитујемо. очекујемо да ће најчешће бити недоследно пренесеног туђег 
говора са наглашеном експресивном функцијом. вероватно ће управни 
говор бити чешће изречени управни говор јер има за циљ да демонстри-
ра моћ и убеди у истинитост исказа.

мало је радова који се баве типовима преношења туђег говора у 
публицистичком стилу (јеротијевић 2011; милашин 2014) и углавном су 
новијег датума. највише је радова засновано на грађи из књижевноумет-
ничког стила (вељковић 2012; живковић, арсић 2012. и др.). недавно је 
на београдском универзитету одбрањена докторска дисертација у којој 
је акценат на политичком дискурсу, његовим манифестацијама и функ-
цијама (слијепчевић).

1.1. одлике новинарског стила
новинарско-публицистички (журналистички) стил је најсложенији 

функционални стил стандардног језика. неки новинарство (журналис-
тику) разликују од публицистике. новинарство сматрају писањем и из-
давањем дневних и периодичних новина, а публицистику штампаним 
материјалом актуелног, културног, књижевног и друштвено-политичког 
живота у дневним и периодичним листовима, часописима и засебним 
публикацијама (silić, 2006: 75). публицистички, новинарски стил (пфс) 
карактеришу: краткоћа, објективност, актуелност, јасност и прецизност 
у изражавању, разноврсност, употреба стандардног језика... оно што 
свакако ваља напоменути јесте чињеница да су у различитим жанро-
вима ове особине заступљене у већој или мањој мери у зависности од 
намене. велики број жанрова такође је једна од одлика пфс, а основни 
облици новинског извештавања су вест, извештај и интервју. у нашем 
раду интервју ће најчешће бити заступљен, тј. најчешће ће чланци који 
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су наша полазна основа бити написани на основу интервјуа са полити- 
чким лидерима или ће бити интерпретација њихових јавних наступа. 

„публицистика је”, сматра тошовић, „врста активности која прати 
и анализира актуелне појаве и проблеме свакодневног живота у кон-
кретним социјалним условима (друштвено-политичким, економским, 
идеолошким, културним, образовним и др.)” (2002: 299) и представља 
снажно средство агитације и пропаганде. битно утиче на формирање 
јавног мњења, погледа на свет, активност друштвених организација, ин-
ституција и појединаца. „публицистика често представља продужену 
руку дневне политике, друштвено-политичких органа и организација, 
делује, мање или више, под њиховим израженим притиском и налази се 
на удару цензуре и аутоцензуре” (тошовић 2002: 299). како би што објек-
тивније представила реалност, користи емпиријски метод (посматрање, 
сакупљање података анкетирањем, интервјуисањем и аналитичко ос-
мишљавање). постоје различите врсте публицистике: информативна, 
аналитичка, сатиричка, полемичка, дискусиона, књижевноуметничка 
и сл. према оријентацији издваја се економска, морално-етичка, фило-
зофска, књижевна и, за нас овом приликом најзначајнија политичка.

1.2.  теоријски оквир
било који означитељ и све што има неко значење може се сматрати 

делом дискурса. то значи да дискурси нису тек ланци реченица, него да 
чине низ исказа који имају значење, снагу и утицај у друштвеном кон-
тексту (подбој 2011. према mills 1997). појам политички дискурс може се 
тумачити на више начина. један од могућих је да је дискурс сам по себи 
политички, тј. да говори о некој политичкој теми или је у питању говор 
политичара или је по среди политичка дебата. друга могућност подразу-
мева анализу политичког дискурса само као врсте дискурса, без експли-
цитне референце на политички садржај или контекст (wilson 2003: 398). 
овде ћемо се усредсредити на анализирање дискурса који се односи на 
политичаре, политичке институције, владе и политичке присталице који 
делују у политичком окружењу како би постигли одређене политичке 
циљеве, па је ово о чему ћемо ми говорити више дискурс политичара, 
него политички дискурс. неке од главних одлика тог дискурса су моћ, 
конфликт, контрола и доминација. моћ постаје лична и тежи да се кон-
текстуализује помоћу посебног дискурса. лично и друштвено се доводе 
у везу, а на тај начин и дискурс приватности са јавним дискурсом. из 
тог контраста рађа се посебан облик реторичке интеракције. станоје-
вић сматра да се тако јављају обриси патетизације политичког дискур-
са који су највише оличени у слогану и овешталој слици бољег живота 
(2013: 105). основни циљ политичара је да заведу широке народне масе и 
убеде их у истинитост својих речи. циљ манипулације, посебно у поли-
тичком дискурсу, веома је сложен зато што политичари вешто, помоћу 
специфичних језичних формулација и других невербалних знакова, 
могу сакрити оно негативно, тако да „обичан човек” теже уочава пробле-
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ме који су пред њим (wilson 2003: 400). постоје различити механизми 
језичке манипулације почевши од опште интеракцијске стратегије (по-
зитивно представљање себе, негативно представљање других), преко 
„макро говорних чинова”, одабраног речника, па све до добро облико-
ване синтаксичке структуре и бројних реторичких фигура: хипербола, 
метафора и еуфемизама (van dijk 2006: 373). иако се у свом раду бавио 
савременом политичком комуникацијом из угла политиколога, станој-
чић закључује да „sve dok se pri obrazovanju za javne delatnosti i medije 
ne posveti više pažnje jeziku i etici, dotle će svaka samosvesnost o jezičkom 
klovneraju i mоgućnostima ironično-parodijskog prostora biti daleko od 
javnog diskursa, a time su i mogućnosti za manipulaciju veće. ostajemo u 
obzorju jakih, grubih i patetičnih reči” (2013: 108).

на који начин се говор политичара интерпретира у новинским 
чланцима настојаћемо да откријемо у даљем току рада. нас заправо 
интересује да испитамо како се преноси туђи говор који подразумева 
„укључење туђих ријечи у ауторски дискурс или текст,4 чији је резул-
тат синтаксичка конструкција са туђим говором” (ковачевић 2012: 15). 
разликовање нивоа ауторског и нивоа пренесеног исказа, који се овде 
издвајају као основни елементи преношења туђег говора, основа су доса-
дашњих истраживања. 

у србистици највећу захвалност, када је у питању издвајање и тума-
чење типова и подтипова преношења туђег говора, дугујемо професору 
ковачевићу, који издваја два основна типа: управни (директни) и неуправ-
ни (индиректни) говор (2012: 14) и бројне подтипове. поделу врши највише 
према предмету преношења, али и на основу морфосинтаксичког и/или 
ортографског критеријума (којих ћемо се и ми држати у раду), док какио-
не, на пример, као основ за поделу узима функцију пренесеног говора у 
оквиру ауторског дискурса (2006: 4–5). знатно мање пажње посветићемо 
функцији коју преношење туђег говора има у комуникацији у политици. 

свест о ширем друштвеном контексту омогућиће нам да, у будућем 
истраживању на корпусу новинских чланака, издвојимо оно што је ин-
варијантно у овом жанру од онога што је специфично, а за то ће нам 
бити потребан и стилистички критеријум.

2.0. Преношење туђег говора
два граматикализована типа преношења туђег говора – управни и 

неуправни говор општејезичке су категорије, док су неки подмодели за-
ступљени само у појединим функционалним стиловима. 

4 појам ауторског исказа уводи m. бахтин и сматра га детерминисаним синтакси- 
чком, стилистичком и композиционом нормом (1980: 129), док m. шорт сматра да 
„nema formalne lingvističke razlike između jezika kojim se piše roman i onog kojim se piše 
za novine” (1999: 248). бахтин је, такође, сматрао да жанр утиче на обликовање исказа 
у њему (1996: 62–63). 
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2.1. управни (директни) говор
управни (директни) говор презентује исказе лика (а не мисли) 

(prins 2011: 218) и представља дословно преношење туђег говора. увек 
је бинарна синтаксичка јединица (ковачевић 2012: 14) и ортографски је 
истакнут у писаној форми (најчешће наводницима, али и цртом). овај 
говор је графички маркиран и двотачком уколико се ауторска дидаска-
лија (silić 1984: 130; ковачевић 2000: 246), конферанса (принс 2011: 89) 
или уводница (јовановић 2009: 255) нађе у препозицији, односно запе-
том у осталим позицијама у реченици. примери који следе илуструју све 
наведене могућности (наводници, црте, две тачке, препозицију, интер-
позицију и постпозицију):

но, и после три месеца, за божић (и опет на тв пинк) премијер је поновио: 
„не размишљам о изборима, имамо много посла” а на сугестију новинар-
ке како атмосфера „мирише на изборе”, енергично је одговорио: „мени не 
мирише на изборе, мирише ми на тежак рад” (политика 20. 1. 2016).
„политичка стабилност опозицију не занима”, казао је дачић, а потом до-
дао да жели да цитира речи „омиљеног друга тита” и његову поруку да 
„власт која има такву опозицију не треба да се плаши за своју будућност” 
(политика 5. 1. 2016).5
„свака странка ће са својим људима изаћи пред грађане србије, а после 
тога видећемо да ли ћемо моћи да формирамо покрајинску владу или ће 
неке друге политичке организације добити већину”, нагласио је вучић 
(политика 5. 1. 2016).
- ubeđen sam, ali naglašavam da to govorim u lično ime, da od saradnje sa alek-
sandrom Šapićem neće biti ništa jer je naš uslov da bi se otpočeli bilo kakvi raz-
govori da se objavi izvršenje budžeta, kao i svi ugovori u prethodne četiri godine 
kada je on bio predsednik opštine. To se sve može završiti za pet radnih dana i 
onda možemo da razgovaramo dalje - 6rekao je za „blic“ dimitrije majkić, koor-
dinator novobeogradskog odbora pokreta dosta je bilo (dJb) i prvi na njihovoj 
listi na toj opštini (blic 11. 5. 2016).
лидер напредњака поручио је страначким саборцима да поштују коали-
ционе партнере: „неки од њих су искрено с нама, други су ту да би били 
ту. коалиционим партнерима треба показати респект, захвалан сам онима 
који су ту и боре се с нама против оних који руше србију и који би по сваку 
цену да је склоне с мапе успешних земаља.” (политика 18. 11. 2017).

приликом издвајања примера приметили смо да је тзв. грамати- 
чки центар овог типа реченица, тј. verba dicendi најчешће у постпозицији. 
верујемо да су новински чланци писани на тај начин са оправданим раз-
логом, а то је да оно најважније дође на крају реченице. тиме знатижеља 
читаоца расте, заинтересовани смо да сазнамо за кога се везује дата изјава, 
а сведоци смо да је у политичким кампањама често битније ко је и како 
нешто рекао, него шта је речено. глаголи: поновити (поновио је), одгово-
рити (одговорио је), казати (казао је), нагласити (нагласио је), рећи (ре-

5 у овом примеру можемо уочити и присуство фрагментарног цитата, али и за дослов-
ни неуправни говор у другом делу реченице (види ниже).

6 на место наводника могу доћи и црте, али никако цртице, као у наведеним новинама.
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као је), поручити (поручио је) у перфекту су, а покаткад се може срести и 
крњи перфекат (уобичајен за публицистички стил), посебно у насловима 
и поднасловима (premiJer poruČio: [...] (informer 19. 5. 2016)). поред ти-
пичних глагола говорења (рећи, казати), јављају се и глаголи поновити, 
додати, нагласити, који замењују глаголе говорења и указују на то да сле-
ди поновно излагање, наставак говора или истицање реченог. у публици-
стичком стилу, сасвим очекивано, глагол у ауторској дидаскалији садржи 
семантичку компоненту изговорености. у питању је изречени управни 
говор јер се само на тај начин људи могу уверавати у истинитост речи и 
подухвата. осим што је тако интерпретирани говор веродостојнији, он је 
и живописнији и драматичнији (јеротијевић 2011: 651).

када је реч о подтиповима преношења туђег говора, ситуација није 
увек потпуно јасна. наиме, танке границе, преклапања и подударности 
често онемогућавају прецизно одређење. 

када се искази или мисли лика дају онако како их он и формулише, 
без икаквог приповедачевог посредовања (принс 2011: 217) говоримо о 
слободном управном говору:

милана милутиновића сам видео још једном, неколико месеци касније 
док сам излазио из кабинета једног министра у досовској влади, како очи- 
гледно чека да га прими министар (политика 9. 1. 2016).
- oni sada jesu iznad cenzusa, ali procenat ili dva. ako su u jednoj koloni sa sns, 
onda uzimaju tvrdo glasačko telo sps i sns. onda bi se verovatno opredelili za 
dvosmernu komunikaciju, da kampanju u jednom delu vodi vučuć, a u drugom 
delu aleksandar antić i nikola nikodijević (blic 25. 11. 2017).

уведени слободни директни говор одликује изостанак ортограф-
ских маркера, али су говор лика и ауторска дидаскалија и даље присут-
ни, што илуструју следећи примери:

првенствено зато је, рекао бих, вучић решио да распише ванредне парла-
ментарне изборе – да би се, са фокусом на национални план, националну 
кампању и националног лидера, додатно „погурале” локалне и покрајин-
ска листа снс-а (политика 20. 1. 2016). 
bivši gradonačelnik beograda dragan Đilas na korak je do objavljivanja da će sa 
pokretom slobodnih građana učestvovati na predstojećim izborima u beogradu, 
kaže izvor “blica” blizak nekadašnjem lideru demokrata (blic 25. 11. 2017).

он је чешће заступљен у новинским насловима у комбинацији са 
наднасловима и поднасловима. у новинским насловима се најчешће 
идентификује говорник, а туђе речи се наводе или у наслову или у 
поднаслову:

premiJer poruČio: dalek je put do nove vlade, obavestiću predsednika 
kako vidim budućnost srbije! (informer 19. 5. 2016).
levica srbiJe: riK da poništi izbore zbog krađe!
“levica srbije” je uložila prigovor republičkoj izbornoj komisiji na izveštaj o 
ukupnim rezultatima izbora za narodne poslanike narodne skupštine, s pred-
logom da se izbori održani 24. aprila i 4. maja 2016. godine ponište zbog izborne 
krađe (informer 7. 5. 2016).
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„и сам наслов често је у форми уведеног слободног директног го-
вора, с тим што је конферанса сведена само на име онога који изговара 
ријечи”, сматра милашин (2014: 31). потврда томе су следећи наслови:7

ŠeŠelJ: Toma me još nije zvao na konsultacije! (informer 19. 5. 2016).
ds: Građanima vojvodine se crno piše (blic 16. 5. 2016).
вучић: нисам фасциниран, ни уплашен реакцијом хрватске (политика 19. 
5. 2016)
николић: појавићу се на скупу снс-а на који ме буду позвали (политика 
23. 10. 2017).

слободни управни говор веома је фреквентан и важан у публи-
цистичком стилу и са разлогом се појављују у насловима и на ударним 
местима у чланцима јер је њихова функција да усмере пажњу својих чи-
талаца. лексеме на тим местима привлаче пажњу и својом повишеном 
експресивношћу и сензационалистичким тоном (шорт 1999: 249–250). у 
овом случају поједине лексеме су наглашене и капиталним словима, а 
интонација је екскламаторна. 

ако поред ортографских маркера изостане и ауторска дидаскалија, 
реч је о неуведеном слободном директном говору (ковачевић 2012: 
19). карактеристично за новинске чланке, а посебно када је реч о интер-
нет-новинарству, јесте и то да се због недовољне контроле објављеног 
садржаја, а услед брзине, каткад поткраду и правописне грешке па не-
достатак интерпункцијских знакова у следећим примерима можемо ту-
мачити на више начина. уколико га схватимо као намерно изостављање 
ортографских маркера, говорићемо о неуведеном слободном управном 
говору који је остварен захваљујући кохерентности текста. 

тако се и на почетку 2016. године, док слушају сталне медијске лицитације 
о ванредним парламентарним изборима, као главни аргумент у славским, 
породичним расправама користи кратко питање – а шта о томе мисле 
Кирби или Давенпорт? (политика 9. 1. 2016). 
Moguće da će to biti kamen spoticanja za sve buduće saradnje pošto Šapić do sada 
nije hteo to da radi. Sledeći korak je da se svi direktori javnih preduzeća biraju 
na konkursu. Nikakvih razgovora do sada nije bilo, ni zvaničnih ni nezvaničnih, 
niti me je bilo ko zvao. ako aleksandar Šapić bude bio spreman da razgovara o 
principima za koje se zalažemo, spremni smo na saradnju – ističe majkić (blic 
11. 5. 2016).
зато се и поставља сасвим једноставно питање – шта уопште значе избори 
у србији? Дан када ће грађани схватити да су западне или источне силе, 
домаћи тајкуни и њихови политички и медијски подизвођачи заправо про-
менили мишљење? или дан кад ће лидери из власти и опозиције схватити 
да се народна воља, ипак, не обликује као пластелинска маса? (политика 9. 
1. 2016). 
тако је, после неколико месеци наизменичних најава и одлагања, пресече-
на дилема око које се већ годинама врти српски политички живот – хоће 
ли или неће бити ванредних избора и кад? (политика 20. 1. 2016)

7 о насловима види детаљније јовановић 2010: 100–101.
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а тзв. левица србије? „борко и јово”? Е ту има нечега новог, али зацело 
нема ничега доброг. за почетак, како правити левицу без левичара? (поли-
тика 13. 1. 2016)

неуведени слободни управни говор јавља се и у баражима (мила-
шин 2014: 34):

novi beoGrad ČeKa novu vlasT Šapiću bliži sns nego radulović (blic 
11. 5. 2016).

готово читав чланак у политици (20. 1. 2016) био је са слободним 
управним говором (доносимо један већи део чланка). нижу се питања и 
одговори, смењују се реплике, али оне нису маркиране ни на који начин, 
пре свега мислимо на недостатак ортографских маркера.

шта се, дакле, за једва десет дана то променило и шта се тако драматично 
догодило, па да премијеру наједном не само „замирише” на изборе него и 
да одлучно пресече и објави да се на ванредне изборе напросто мора ићи? 
како су то сада наједном ванредни избори постали „у интересу грађана”? 
зар сада избори неће „ометати реформе” и зар сада више нема много пре-
чег и важнијег посла? кратко и јасно речено, није се догодило ништа. по-
готово ништа драматично. осим што су се на отварању Европског првен-
ства у ватерполу на помен премијеровог имена зачули снажни звиждуци. 
али није ваљда да се одлуке о тако важним стварима као што је одлука 
о ванредним изборима доносе на основу тако ситних и тако приземних 
мотива? и нећемо ли ваљда сваки пут морати ићи на ванредне изборе када 
неко звизне премијеру или када се у неким новинама или неком порталу 
појави критички текст или коментар на његов рачун? [...]
било како било, остаје чињеница да реално нема, то јест није било дос-
ловно ни једног јединог рационалног разлога за расписивање ванредних 
избора. да ли је влада стабилна? јесте. да ли има огромну већину у парла-
менту? има. чак толику да без проблема може изгласати дословно шта год 
пожели. да ли коалиција са спс-ом – уколико се то уопште може назвати 
коалицијом – функционише добро? функционише. (чак су пре неколико 
дана обновили завет, уз уобичајену салву дачићевих похвала премијеро-
вом лику и делу.) а све и да не функционише, снс има више него довољну 
већину да би влада могла мирно да настави и без социјалиста.8
да ли се улицама ваљају десетине и стотине хиљада бесних демонстрана-
та тражећи изборе и оставку владе? далеко од тога. да ли је атмосфера у 
друштву непоправљиво затрована и да ли је земља драматично подељена, 
па да се избори намећу као једино решење? напротив. пре ће бити обрну-
то. земља и народ се налазе у стању поприличне летаргије и управо ови 
избори, са драматиком и атмосфером ванредног стања коју ће власт на-
стојати да наметне, могу довести до поменуте друштвене поларизације.
па зашто онда уопште ови избори? мени се чини да је на њихово распи-
сивање утицало неколико фактора, али да сви они спадају у домен чисте и 
уско страначке калкулације, то јест да немају везе ни са каквим „реформа-
ма” и „државотворном визијом”, као што то премијер и његови ласкавци 
воле да кажу.

8 у овом примеру туђи говор долази и пре и после ауторског коментара, дакле налази 
се у интерпозицији, што је убедљиво најређе заступљен пример у нашој грађи. 
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на крају једним ауторским коментаром (и једним у средини те-
кста) остварена је текстуална кохерентност и читалац на основу њих за-
кључује да су све остале реченице заправо туђи говор.

примери који следе илуструју фрагментарни цитат или фраг-
ментарни управни говор који је издвојен наводницима и предста-
вља дословно навођење говора лика, али не говора у целини, већ само 
делимично:

на тај начин не само да избегава затвор у хагу већ и ради користан посао 
за себе (народ га се присетио), а и за вођу, јер таква је опозиција „пред Ев-
ропом и америком”, најдража (политика 13. 1. 2016).
Kako je primetio, nema „naslednih funkcija”, niti će se „uvoditi monarhizam” 
u javna preduzeća, kako bi svi koje su postavljali bojan pajtić i bojan Kostreš 
mogli da budu negde „do kraja života” (politika 19. 5. 2016). 
lider pokreta socijalista aleksandar vulin pozvao je danas predsednika srbije 
aleksandra vučića da raspiše parlamentarne izbore sa obrazloženjem da nema 
višeg državnog interesa „nego da skupština srbije prestane da bude igračka si-
ledžija” (blic 21. 11. 2017).
a ako sns ostane pri tome da predstave tim koji će voditi beograd, onda možda 
ipak krenu na izbore zajedno, kako bi poslali poruku „mi smo tim” – zaključuje 
Klačar (blic 25. 11. 2017).

с обзиром на језгровитост новинских чланака и релевантност ин-
формација, неретко се посеже за супституентима (деиктичким лексема-
ма) које не преносе дословно садржај исказа говорника. разлог супсти-
туисања јединице одређене референцијалности деиктичком јединицом 
неодређене референцијалности по мишљењу професора пипера дешава 
се због „комуникативне ирелевантности тако означеног денотата, и/или 
значење претпоставке о општепознатости онога на што се упућује” (1987: 
212). ако имамо у виду да недословни управни говор уместо денотати-
вног садржаја лексема деиктичке цитатности9 само упућује на постојање 
тог садржаја, онда се и следећи примери (са удвојеним прилогом или не-
одређеним заменицама), у неку руку, могу сматрати таквим:

но, њега превасходно брину наредни избори и проценти који би му омо-
гућили место у скупштини, па му пошто-пото [←по сваку цену (неизо-
ставно, обавезно)] треба што масовнија странка, без обзира на квалитет 
њеног чланства (политика 13. 1. 2016).
„...ово је био атипичан сусрет за српске прилике, где се нисмо изјашњавали 
против нечега него за нешто”[← нпр. против реформи, него за реформе], 
казао је кркобабић (политика 5. 1. 2016). 

у питању је деиктички супституисани управни говор (ковачевић 
2009: 163) или деиктичка цитатна мистификација или симптом ци-
тата које су у стандардном српском језику изражене на различите на-
чине (заменицама, заменичким прилозима и заменичким прилошкким 
изразима), а најчешће је у питању координирана синтагма с удвојеном 

9 о таквим примерима пипер је говорио као о конструкцијама цитатске неодређене 
референцијалности (пипер 1987: 209–215).
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јединицом (ковачевић 2009: 163) као у нашем првом примеру. можемо 
на основу ових примера видети и да јединице деиктичке цитатности до-
лазе у конструкцијама и управног и неуправног говора, међутим ника-
да у потпуности не одговарају реченицама ни управног ни неуправног 
говора. први наш пример илуструје и процес идиоматизације или 
фразеологизације.

2.2. неуправни (индиректни) говор
Неуправни говор је тип дискурса у којем су искази или мисли лика 

интегрисани у други исказ или мисао, обично посредством померања 
граматичког времена уназад (prins 2011: 125). према мишљењу лингвис-
та, то је форма преношења туђег говора, тј. неуправним говором се пре-
причава садржај управног са израженом комуникативном вредношћу. 
формира се по принципу хипотаксе, подразумевајући синтаксички об-
лик зависносложене реченице (ковачевић 2012: 15) и то најчешће у фор-
ми изричне зависне клаузе (с везницима да и како) или зависно-упит-
не изричне клаузе (симић – јовановић 2007: 205). туђе речи се преносе 
из сопствене перспективе па су примери са неуправним говором мање 
уверљиви и представљају на неки начин сажетак говора (шорт 1999: 
260–262). у нашем случају велика већина примера представља конек-
торски неуправни говор.

председник спс-а осврнуо се и на тврдње да ради против премијера и 
већинске странке у влади, назвавши то „глупостима” и додао да не види 
разлог због чега би радио на своју штету (политика 5. 1. 2016).
александар вучић је, одговарајући на питања новинара о томе како ко-
ментарише сукобе појединих функционера снс-а и спс-а, одговорио да 
га не занимају унутарстраначке игре. упитан за потпредседника соција-
листа бранка ружића, који је недавно поставио фотографију са навијачем 
који је јавно увредио премијера, вучић је рекао да ружић тиме вређа своју 
партију. упитан због чега је за свог саветника позвао милорада вељовића, 
који је претходно разрешен дужности у полицији, вучић је одговорио да је 
то учинио јер је имао добру сарадњу са њим (политика 5. 1. 2016). 
njegova ideja je, kako je naveo, da predsedniku iznese plan i program: [...] 
(informer 28.5. 2016)
novim gradonačelnicima je poručio da je danas vreme za slavlje, a već sutra 
vreme da se zasuku rukavi i da se ozbiljno radi na rešavanju nagomilanih i 
brojnih problema našeg naroda u opštinama sa srpskom većinom (blic 20. 11. 
2017).

и овде су могући различити положаји главне и зависносложене  
клаузе. уколико је ауторска дидаскалија уметнута или се независна и  
зависна реченица нађу у инверзији, обавезно се одвајају запетом. позна-
то је да се упитне и зависно-упитне реченице битно разликују својим 
комуникативним статусом јер су зависно-упитне клаузе заправо део 
зависносложених обавештајних реченица и завршавају се тачком (види 
претходне примере). 
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окосница неконкеторског неуправног говора (у овом случају ком-
бинованог10 са дословним неуправним говором)11 јесте глагол говорења12 
у ауторској дидаскалији:

одговарајући на новинарска питања о изборима, премијер је нагласио не 
мисли да се „држи дизгина власти, као они који владају с пет одсто подрш-
ке”, алудирајући на војвођанску владу бојана пајтића (политика 5. 1. 2016).

веома сличан фрагментарном цитату јесте дословни неуправни го-
вор који је илустрован следећим примерима: 

„политичка стабилност опозицију не занима”, казао је дачић, а потом до-
дао да жели да цитира речи „омиљеног друга тита” и његову поруку да 
„власт која има такву опозицију не треба да се плаши за своју будућност” 
(политика 5. 1. 2016).
на питање о смени министра одбране братислава гашића премијер је по-
новио да ће, као што је раније обећао, гашић у јануару бити разрешен и до-
дао и да је „могуће да има кандидата” за преузимање тог ресора (политика 
5. 1. 2016).
додуше, премијер је рекао и да не зна да ли ће их „бити за шест, осам или 
десет месеци, али у наредних три четири, пет, неће их бити” (политика 20. 
1. 2016).
гостујући у „тешкој речи” телевизије пинк, вучић је као највећи разлог 
против изласка на изборе навео то што би се тако „зауставиле велике еко-
номске реформе” и додао да је његов посао да доноси одлуке у интересу 
грађана, а да се избори „тренутно не исплате” (политика 20. 1. 2016).
poslanik i lider nove stranke Zoran Živković kaže da je „samo po sebi vic” da 
je Glavni odbor sns nešto odlučio, jer su, kako kaže, sve odluke „posledice 
noćnih mora ili ranog buđenja aleksandra vučića”. – da li je ovo gotovo? Ko 
zna – kaže Živković i poručuje da je ozbiljna opozicija uvek spremna za izbore 
(blic 20. 11. 2017).

дословни неуправни говор представља тип неуправног говора у 
коме се као део зависне (не)везничке клаузе цитира део говора лика (ко-
вачевић 2012 према смирнова 2009: 83). као што можемо приметити тај 
тзв. дословни неуправни говор налази се у зависној изричној клаузи и 
дат је под наводницима. ортографским маркирањем делова исказа, сма-
тра јеротијевић, аутор може изразити сагласност са пренесеним речима 
или се може оградити од њих (2011: 651). 

један нетипичан пример за публицистички стил привукао је нашу 
пажњу. у питању је слободни неуправни говор који је карактеристичан 
за књижевноуметнички стил, а бележимо га у примеру:

писац ових редова се надао [← ја сам се надао, надао сам се], а и борко се 
с тим донедавно слагао, иначе сарадње не би ни било, да би, упркос све-

10 када се у конструкцији појављују различити (под)модели преношења туђег говора, у 
питању су комбиноване структуре (јеротијевић 2011: 655) и њима се само појачавају 
стилске вредности појединачних (под)модела чиме текст бива богатији и интере-
сантнији (милашин 2014: 37). 

11 види ниже. 
12 У питању је глагол којим се потенцира начин на који је нешто речено.
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му, могло доћи до стварања једне левичарске странке која би пажљиво 
пробрала своје кадрове, прихватајући честите и угледне, али не дозвоља-
вајући ником корумпираном или у својој средини на рђавом гласу да буде 
у странци (политика 13. 1. 2016). 

овај тип говора представља стилско двогласје, а у питању је говор 
јунака у реалном свету који одговара говору аутора с апстрактно-гра-
матичке тачке гледишта (бахтин 1980: 164). слободни неуправни говор 
остварен је у форми трећег лица. 

3.0. Закључак
због широког круга прималаца, публицистички стил треба да буде у 

доступној, разумљивој форми, што не важи за политички дискурс. тим 
говором жели се емоционално утицати на читаоце/примаоце бројним 
стилским фигурама и настојати да се што више поверује у истинитост 
и важност информација. долази до укрштања семантике, стилистике, 
социјалог и многих других фактора. у основи публицистичког фукцио-
налног стила је стандардни језик који је, углавном, испоштован у наве-
деним чланцима. 

прикупљени корпус пружио је обиље језичког материјала, што је 
омогућило увид у начине преношења туђег говора у публицистичком 
функционалном стилу. на основу грађе можемо закључити да су очу-
ване неке од основних функција овог стила, пре свега информативна и 
перлокутивна функција, тј. агитационо-пропагандна.

у раду се анализирају и методом структурно-стилистичке анали-
зе осветљавају модели и подмодели преношења туђег говора у дневним 
новинама у србији у време предизборне кампање 2016. и 2017. године. 
након теоријских поставки представљене су структурне карактерис-
тике упрaвног и неуправног говора и бројних подтипова, приказано је 
на који начин они доприносе структурирању новинских текстова и ст-
варању одређеног утиска код читалаца. приметили смо да је, када је у 
питању директни говор, знатно чешће заступљен изречени управни го-
вор. посебно бисмо издвојили слободни директни говор који је изузетно 
стилоген, а његову важност потврђује позиција у којима се он најчешће 
среће: наслови и поднаслови чланака. неочекивано, у целини гледано 
фреквентнији је неуправни од управног говора. у издвојеној грађи, за-
бележен је велики број примера у којима је тешко било повући јасну гра-
ницу. највише грађе која је садржала елементе и управног и неуправног 
говора налазимо у фрагментарним цитатима, тј. у фрагментарном уп-
равном говору и у дословном неуправном говору. иако је експресивни 
неуправни говор очекиван у публицистичком стилу, ми нисмо забеле-
жили такве примере. 

у кратким цртама настојали смо понудити могуће начине анализе 
језичке манипулације у политичком дискурсу, или боље рећи у дискур-
су политичара, на темељима прагматике, а на основу критичке анали-
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зе дискурса. примећено је да речи и реченице које људи изговарају или 
пишу нису само скупина граматичких или синтактичких категорија, 
него оруђе које обликује животе људи. нема сумње да политичари мани-
пулишу нама и да то превасходно чине путем језика. издвојени приме-
ри јасно показују да преношење туђег говора значајно доприноси струк-
туирању новинских текстова.

ова кратка анализа захватила је, углавном, само површину пробле-
матике, али може бити индикативна. можемо рећи да употребом одређе-
них заменица, лексема и облика, политичари наглашавају своје моћи и 
моралну супериорност и у исто време омаловажавају противника. овај 
је механизам, како смо навели, типичан пример језичке манипулације у 
политичком дискурсу. захваљујући различитим типовима преношења 
туђег говора аутор је у прилици да створи утисак веродостојности, да 
привуче пажњу читалаца, да искаже своје дивљење, сагласност или да 
се, с друге стране, огради од туђих речи и ставова. 
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Nataša A. Spasić
TyPES OF TRANSFER OF REPORTED SPEECH IN THE 

ELECTION CAMPAIGN 2016 AND 2017 yEARS  
(THE PUBLICISTIC STyLE)

Summary
The subject of this paper is the type of speech in the publicistic style connected to the elec-

tion campaign in 2016 and 2017. newspapers are full of various contents and media that have 
the influence on the media. They are linguistic in their structure and satisfy the function of 
the text. They participate in the communication process with a clearly defined relationship be-
tween the sender and the recipient. The paper deals with the types of transmission of reported 
speech and their function in the language. To a lesser extent, attention is paid to the co-oc-
currence of the language code of newspaper articles and para-lingual code, i.e. sociolinguistic 
parameters of verbal messages of the publicistic style.

Keywords: political discourse, multimedia influence, communication process, publicistic 
style, reported speech.
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